

越共總書記：汲取中共成功經驗

阮富仲河內晤王毅 學習十九大精神 造福兩國人民

香港文匯報訊 據新華社報道，越南共產黨中央總書記阮富仲3日在河內會見中國外交部長王毅。阮富仲說，越共將從中共十九大汲取借鑒有益成功經驗，推動自身社會主義事業的發展。王毅則表示，中越兩國唇齒相依，命運與共，應通過建設命運共同體，為雙方全面戰略合作夥伴關係開闢新的前景。

阮富仲熱烈祝賀中共十九大取得圓滿成功，祝賀習近平同志再次當選中共中央總書記並被全黨擁戴為領導核心，習近平新時代中國特色社會主義思想被確立為全黨的指導思想。阮富仲表示，越南共產黨將學習了解中共十九大精神，汲取借鑒有益成功經驗，推動自身社會主義事業的發展。越南和中國都是共產黨領導的社會主義國家，有着同志加兄弟般的情誼。習近平總書記、國家主席十九大後首次出訪就來到越南，充分體現了中方對中越全面戰略合作夥伴關係的重視。越方將精心準備，確保訪問取得圓滿成功，進一步提升兩黨兩國關係。越方願與中方一道以此次訪問為契機，不斷深化各領域合作，造福兩國人民。

中方強調共築命運共同體

王毅感謝越方對十九大的誠摯祝賀，表示中共十九大召開之際，越共第一時間表示祝賀，習近平總書記再次當選後，阮富仲總書記又是世界上第一個發來賀電的外國領導人，充分體現了中越兩黨兩國的特殊關係以及兩

國領導人的特殊情誼。王毅說，習近平總書記日前向越方特使強調，發展中越關係也要不忘初心、牢記使命，雙方應從更高角度更深層次審視中越關係，堅定不移推動構建具有戰略意義的命運共同體。這一論述體現了習總書記對中越關係的深刻思考，是對中越「四好」關係本質的精闢闡釋，明確了兩黨兩國發展奮鬥的共同目標。中越兩國社會制度相同，理想信念相通，唇齒相依，命運與共，應通過建設命運共同體將「四好」關係提升到新的水平，為雙方全面戰略合作夥伴關係開闢新的前景。

王毅表示，習近平總書記、國家主席即將對越南進行國事訪問，這對雙方加快推進各自發展戰略，深化全面戰略合作夥伴關係，攜手推動世界社會主義事業都具有重要意義。希望通過深層次戰略溝通和治國理政經驗交流，進一步增強政治互信和相互支持，對兩黨兩國關係的下步發展作出整體設計和通盤部署。相信在雙方共同努力下，習近平總書記此訪必將取得圓滿成功，推動兩黨兩國關係邁上新的台階。



11月3日，越南共產黨中央總書記阮富仲（右）在河內會見中國外交部長王毅。阮富仲表示，越南共產黨將學習了解中共十九大精神，汲取借鑒有益成功經驗。

國家監察體系改革全國推開

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）十二屆全國人大常委會第三十次會議昨日表決通過，在全國各地推開國家監察體制改革試點工作的決定（以下簡稱「決定」）。全國人大常委會副委員長李建國在作決定草案說明時表示，在全國各地推開國家監察體制改革是貫徹落實中共十九大精神，健全黨和國家監督體系的重大舉措，是推動全面從嚴治黨向縱深發展，鞏固發展反腐敗鬥爭壓倒性態勢的必然要求。「決定」提出，要在今年底明年初召開的省、市、縣人民代表大會上產生同級監察委員會，使監察體制改革與地方人大換屆工作緊密銜接，確保改革有序深入推進。

決策部署。繼中共中央辦公廳印發《關於在全國各地推開國家監察體制改革試點方案》後，全國人大常委會通過「決定」，對監察委員會的設立及其產生、監察對象及監察委員會的職權和措施、暫時調整或者暫時停止適用有關法律的規定等事項作出規定，確保重大改革於法有據。

全覆蓋監察公職人員

為實現對所有行使公權力的公職人員監察全覆蓋，決定提出，監察委員會監督檢查公職人員依法履職、秉公用權、廉潔從政以及道德操守情況，調查涉嫌貪污賄賂、濫用職權、玩忽職守、權力尋租、利益輸送、徇私舞弊以及浪費國家資財等職務違法及職務犯罪行為並作出處置決定，對涉嫌職務犯罪的，移送檢察機關依法提起公訴。

為履行上述職權，監察委員會可以採取談話、訊問、詢問、查詢、凍結、調取、查封、扣押、搜查、勘驗檢查、鑒定、留置等12項措施。此外，為在各地建立集中統一、權威高效的監察體制，「決定」規定，在各省、自治區、直轄市、自治州、縣、自治縣、市、市轄區設立監察委員會，行使監察職權。將縣級以上地方各級人民政府的監察廳（局）、預防腐敗局和人民檢察院查處貪污賄賂、失職瀆職以及預防腐敗等部門的相關職能整合至監察委員會。



憲法宣誓

昨日，十二屆全國人大常委會在北京人民大會堂舉行憲法宣誓儀式。全國人大常委會副委員長艾力更·依明巴海主持並監誓。十二屆全國人大常委會第三十次會議任命趙克志為公安部部長。

■文/圖：中新社

周小川：中國金融尚處風險易發高發期



昨日中國央行官方網站刊發了中國央行行長周小川題為《守住不發生系統性金融風險的底線》的文章，周小川在文中指出，中國金融領域尚處在風險易發高發期。

香港文匯報訊 據中新社報道，中國央行行長周小川撰文指出，防止發生系統性金融風險是金融工作的永恒主題，應準確判斷中國當前面臨的金融風險。昨日中國央行官方網站刊發了周小川題為《守住不發生系統性金融風險的底線》的文章。周小川在文中指出，總體看，中國金融形勢是好的，但當前和今後一個時期中國金融領域尚處在風險易發高發期，在國內外多重因素壓力下，風險點多面廣，呈現隱蔽性、複雜性、突發性、傳染性、危害性特點，結構失衡問題突出，違法違規現象叢生，潛在風險和隱患正在積累，脆弱性明顯上升，既要防止「黑天鵝」事件發生，也要防止「灰犀牛」風險發生。

其中，有三方面金融風險尤其值得警惕：一是宏觀層面的金融高槓桿和流動性風險；二是微觀層面的金融機構信用風險，如不良貸款有所上升，債券市場信用違約事件明顯增加等；三是跨市場跨業態跨區域的影子銀行和違法犯罪風險。

嚴把市場准入關 防止利益輸送

周小川強調，要科學分析金融風險的成因。具體而言，當前的金融風險隱患是實體經濟結構性失衡和逆周期調控能力、金融企業治理和金融業對外開放程度不足以及監管體制機制缺陷的鏡像反映。

他表示，防控金融風險要立足於標本兼治、主動攻防和積極應對兼備。為此，要推進金融機構和金融市場改革開放，完善金融管理制度，確保金融改革發展正確方向。

在推進金融機構和金融市場改革方面，舉措包括：要嚴把市場准入關，加強金融機構股東資質管理，防止利益輸送、內部交易、干預金融機構經營等行為；積極有序發展股權融資，穩步提高直接融資比重；拓展多層次、多元化、互補型股權融資渠道，改革股票發行制度，減少市場價格（指數）干預，從根本上消除利益輸送和腐敗滋生土壤；切實幫助企業降低槓桿率，推動「僵屍企業」市場出清；減少外匯管制，穩步推進人民幣國際化，便利對外經濟活動，穩妥有序實現資本項目可兌換等。

中紀委最新部署：推進追逃追贓 形成巡視巡察監督體系

香港文匯報訊 據中新社報道，中央紀委官網昨日發文透露中共十九大之後反腐敗、巡視等重點領域工作的最新部署。中央紀委國際合作局有關負責人說，將一刻不停歇地推進反腐敗國際追逃追贓。中央巡視辦表示，將形成「橫向到邊、縱向到底、全國一盤棋」巡視巡察監督體系。

中央紀委國際合作局有關負責人說，新時代意味著新起點新期待，必須有新氣象新作為。國際合作局將一刻不停歇地推進反腐敗國際追逃追贓工作，推動反腐敗國際合作向縱深發展。

該負責人說，將堅持重遏制、強

高壓、長震懾，加強反腐敗合作機制建設，不斷向國際社會及外逃人員釋放「不管腐敗分子逃到哪裡，都要緝拿歸案、繩之以法」的強烈信號。該負責人介紹，中央紀委國際合作局將主動謀劃，把對外宣介十九大精神特別是宣介全面從嚴治黨和反腐敗新部署，作為深化反腐敗國際合作的重要內容，展示中共反對腐敗的鮮明態度和堅強決心，擴大國際影響，為全球腐敗治理貢獻中國智慧和中國方案。

關於巡視工作，中央巡視辦負責人表示，將保持戰略定力，不斷深化政治巡視，堅持無禁區、全覆蓋、零容忍，堅持發現問題、形成震懾不動

搖，扎實推進一屆任期巡視全覆蓋任務，促進全面從嚴治黨向縱深發展，為奪取反腐敗鬥爭壓倒性勝利提供有力支撐。

根據十九大部署和中央要求，中央巡視辦將把建立巡視巡察上下聯動的監督網作為深化巡視工作的重要抓手，深入開展調研，在完善上下聯動的領導體制、工作機制、制度保障等方面下功夫，不斷與時俱進，形成「橫向到邊、縱向到底、全國一盤棋」巡視巡察監督體系。

十九大閉幕後約10天內，據中央紀委監察部網站最新通報，各地已有8名廳級幹部接受組織審查，4名廳級幹部被「雙開」。



世界飛行者大會

昨日，「國際航聯世界飛行者大會」在武漢漢南通用機場正式開幕，來自全球37個國家和地區的千餘名運動員開啓為期4天的「飛行狂歡」。

■文/圖：中新社

南方日報：用制度體系保證人民當家作主

香港文匯報訊 人民立場是中國共產黨的根本政治立場，是馬克思主義政黨區別於其他政黨的顯著標誌。「發展社會主義民主政治就是要體現人民意志、保障人民權益、激發人民創造活力，用制度體系保證人民當家作主。」《南方日報》昨日發表評論員文章指出，黨的十九大報告深刻闡述了中國特色社會主義政治制度，為我們在新時代健全人民當家作主制度體系、發展社會主義民主政治提供了實

踐遵循。文章還指出，中國特色社會主義政治發展道路，是近代以來中國人民長期奮鬥歷史邏輯、理論邏輯、實踐邏輯的必然結果，是堅持黨的本質屬性、踐行黨的根本宗旨的必然要求。黨的領導是人民當家作主和依法治國的根本保證，人民當家作主是社會主義民主政治的本質特徵，依法治國是黨領導人民治理國家的基本方式，三者統一於我國社會主義民主政治偉大實踐。用制度體系保證人

民當家作主，必須堅持這三個方面的有機統一。

文章分析說，人民代表大會制度是堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國有機統一的根本政治制度安排。用制度體系保證人民當家作主，必須長期堅持、不斷完善人民代表大會制度。協商民主是實現黨的領導的重要方式，是我國社會主義民主政治的獨特形式和獨特優勢。有事好商量，眾人的事情由眾人商量，是人民民主的

真諦。文章進一步指出，中國特色社會主義政治制度是中國共產黨和中國人民的偉大創造。用制度體系保證人民當家作主，還必須深化依法治國實踐，推進科學立法、嚴格執法、公正司法、全民守法，加強憲法實施和監督，絕不允許以言代法、以權壓法、逐利違法、徇私枉法；深化機構和行政體制改革，轉變政府職能，深化簡政放權，創新監管方式，增強政府公信力和執行力，建設人民滿意的服務型政府。

孫政才人大代表資格被終止

香港文匯報訊 據新華網報道，十二屆全國人大常委會第三十次會議消息，孫政才的第十二屆全國人大代表資格終止。此前，重慶市人大常委會於9月30日決定罷免孫政才的第十二屆全國人大代表職務。

9月29日，中共中央政治局會議審議並通過中共中央紀律檢查委員會《關於孫政才嚴重違紀案的審查報告》，決定給予孫政才開除黨籍、開除公職處分，將其涉嫌犯罪問題及線索移送司法機關依法處理。報告指孫政才嚴重違紀、嚴重違背黨的政治紀律和政治規矩，行為完全背離了黨性原則，嚴重違背了黨中央對高級幹部提出的政治要求，辜負了黨中央的信任和人民的期待，給黨和國家事業造成巨大損害，社會影響極其惡劣。